

Mateřství a rodičovství pohledem pracovního práva a práva sociálního zabezpečení

Abstrakt

Tato práce řeší sociální událost těhotenství, mateřství a rodičovství v širších pracovněprávních a sociálněprávních souvislostech. Cílem práce je analyzovat jednotlivé etapy pracovního života zaměstnance odvíjející se od narození dítěte. Pozornost je tak věnována mateřské a rodičovské dovolené, se zvláštním přihlédnutím k omezeným možnostem skončení pracovního poměru během jejich čerpání. V souvislosti s tím jsou řešeny jednotlivé druhy finančních dávek náležející rodičům pečujícím o děti, jejichž cílem je kompenzovat ztrátu příjmu či utlumení výdělečných aktivit, které jsou důsledkem nezbytné osobní péče o dítě.

Práce pojednává rovněž o provázanosti jednotlivých institutů pracovního práva a práva sociálního zabezpečení z hlediska účasti zaměstnance v systému nemocenského, důchodového a veřejného zdravotního pojištění s přihlédnutím ke specifickým podmínkám účasti pojištěnců v těchto systémech po dobu, kdy čerpají mateřskou a rodičovskou dovolenou, či pobírají dávky nemocenského pojištění či státní sociální podpory.

Pozornost je věnována rovněž finančnímu zabezpečení rodičů v případě ztráty zaměstnání prostřednictvím podpory v nezaměstnanosti, přičemž podrobně je popsán systém stanovení výše této dávky v souvislosti se skončením pracovního poměru v době nebo těsně po skončení rodičovské dovolené.

Text práce je proložen praktickými příklady, s nimiž se autorka této práce setkala v průběhu své právní praxe, a doporučeními, která se od nich odvíjí. Současně tyto příklady slouží jako ukázka nejednotnosti přístupu orgánů sociálního zabezpečení při aplikaci právních norem. Text práce je průběžně proložen úvahami *de lege ferenda*, které vycházejí z jednotlivých problematických institutů a situací, jež jsou v práci označeny a zkoumány. Závěr práce obsahuje kazuistiku založená na konkrétních problémech a dotazech rodičů malých dětí, souvisejících s uplatňováním nároků na výplatu dávek ze systému sociálního zabezpečení.

Klíčová slova: mateřská dovolená, rodičovská dovolená, podpora v nezaměstnanosti